

কমিউনিটি কনফারেন্স অন কমন্স

2024



আমরা তৃতীয় সংস্করণ নিয়ে আবার ফিরে এসেছি!

কী

কমিউনিটি কনফারেন্স অন কমন্স হল একটি বিকাশমান প্ল্যাটফর্ম যা বিশ্বজুড়ে সেই সমস্ত সম্প্রদায়ের সদস্যদের জন্য তৈরি, যারা কমন্স রক্ষায় অগ্রণী ভূমিকা পালন করেছে। তারা একে অপরের অভিজ্ঞতা শেয়ার করতে এবং তাদের নিজস্ব কঠে তাদের গল্প বলার জন্য এখানে একত্রিত হবে।

কমন্স সপ্তাহ ২০২২ এবং ২০২৩-এ অনুষ্ঠিত প্রথম এবং দ্বিতীয় ভার্চুয়াল সম্মেলনে ভারত, বাংলাদেশ এবং নেপাল থেকে ১৩৯ জন সম্প্রদায়ের সদস্য তাদের অভিজ্ঞতা এবং যাত্রার কথা শেয়ার করেছিলেন।

কমন্স হল সেই স্থান, সম্পদ এবং সিস্টেম যা সম্প্রদায় বা সমষ্টি দ্বারা তাদের সম্মিলিত উপকারের জন্য ব্যবহার এবং পরিচালিত হয়। এগুলো এমন নিয়ম বা মান দ্বারা শাসিত যা সাধারণতার প্রক্রিয়া এবং চর্চার মাধ্যমে সম্মিলিতভাবে বিকশিত বা তৈরি করা হয়। প্রাকৃতিক সম্পদ যেমন জমি, জল এবং বন থেকে শুরু করে, কমিউনিটি কিচেন এবং শহরের রাস্তাগুলির মতো স্থান; সাংস্কৃতিক এবং ঐতিহ্যবাহী জ্ঞান ব্যবস্থার পাশাপাশি ডিজিটাল এবং ইন্টারনেট-ভিত্তিক তথ্য - এ সমস্তই কমন্সের উদাহরণ।

কমন্সের সম্প্রদায়ভিত্তিক রক্ষণাবেক্ষণ পরিবেশগত, সামাজিক-অর্থনৈতিক এবং সাংস্কৃতিক দিক থেকে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। আদিবাসী গোষ্ঠী, বনবাসী, কৃষক এবং পশুপালকদের বিভিন্ন কঠস্বর জ্ঞানের, সাংস্কৃতিক এবং সম্পদ ব্যবস্থার মধ্যে আন্তঃসম্পর্ক এবং আমাদের জীবনের গভীর বোঝাপড়ার বুদ্ধি ও অভিজ্ঞতা প্রতিধ্বনিত করে।

তবে, কমন্সই প্রায়ই প্রথম স্থান এবং সম্পদ যা ক্ষয় বা দখল করা হয়। এটি শুধুমাত্র একটি পরিবেশগত সমস্যা নয়, এটি সামাজিক ন্যায়বিচার এবং সমতার বিষয়ও, যা ঝুঁকিপূর্ণ সম্প্রদায়গুলির দৈনন্দিন জীবনকে প্রভাবিত করে। যেহেতু কমন্স সবার, তাই এগুলো রক্ষা ও পুনরুদ্ধার করার দায়িত্বও সম্মিলিত।

বিশ্বের বিভিন্ন সম্প্রদায় কমন্সকে রক্ষা করতে উদ্ভাবনী চর্চার বিকাশ ঘটিয়েছে। তাদের অন্তর্দৃষ্টি আমাদের শেখানোর মতো অনেক কিছু আছে, কিভাবে আমরা প্রকৃতির সাথে আমাদের সম্পর্ক গড়ে তুলব এবং জলবায়ু পরিবর্তনের মুখোমুখি হয়ে একটি টেকসই ভবিষ্যৎ তৈরি করব। কমন্সে আসন্ন 'বিয়োগান্ত' ঘটনাকে আমাদের সম্মিলিত ক্ষমতা দিয়ে 'প্রতিশ্রুতি'-তে পরিণত করা জরুরি।

কারা

এই কনফারেন্সটি কমন্স উদ্যোগের প্রতিশ্রুতির অংশ হিসেবে সংগঠিত হয় যা ভারত জুড়ে কমন্স নিয়ে কাজ করা বিভিন্ন মানুষকে একত্রিত করে।

কখন

ডিসেম্বর 4-6
(ওয়ার্ল্ড কমন্স সপ্তাহ)



কনফারেন্সের ফর্ম্যাট

বিশ্বের যেকোনো প্রান্তের সম্প্রদায়ের মানুষরা অনলাইনে একত্রিত হবেন এবং কমন্স নিয়ে তাদের অভিজ্ঞতা কেস স্টাডি এবং উপস্থাপনার মাধ্যমে শেয়ার করবেন। তারা তাদের পছন্দের যেকোনো ভাষায় শেয়ার করতে পারেন। আমরা অনুরোধ করব যে এনজিও/একাডেমিশিয়ান/সরকারি প্রতিনিধি যারা উপস্থাপনাকে সহায়তা করছেন, তারা অন-স্পট ইংরেজিতে অনুবাদে সাহায্য করবেন।

থিম্যাটিক ক্ষেত্রসমূহ

- 1 কমন্স ইন আ ল্যান্ডস্কেপ:** গ্রামীণ পঞ্চায়েত, ফেডারেশন বা ব্লকের পর্যায়ে একটানা ল্যান্ডস্কেপে কমন্স এবং অন্যান্য প্রাকৃতিক সম্পদ পুনরুদ্ধার, পরিচালনা এবং অ্যাক্সেসের উদ্যোগ।
- 2 কমন্স এবং জীববৈচিত্র্য:** অঞ্চলের বিভিন্ন উদ্ভিদ এবং প্রাণী, জীববৈচিত্র্য বজায় রাখতে সহায়ক অন্যান্য প্রজাতি ও আবাসস্থলের সুরক্ষা এবং সংরক্ষণে গৃহীত উদ্যোগ।
- 3 জল পরিচালনা:** ভূগর্ভস্থ জল, পৃষ্ঠের জল এবং স্প্রিংশেড সহ জল কমন্সকে রক্ষা, সংরক্ষণ এবং পরিচালনা করার প্রচেষ্টা।
- 4 ল্যান্ড কমন্স নিয়ে পরিচালনা:** কৃষিজমির কমন্স, চরাগাহ, তৃণভূমি এবং বনভূমির মতো ভূমি কমন্সের ব্যবহার, প্রবেশাধিকার, ব্যবস্থাপনা এবং মালিকানা শাসনকারী আনুষ্ঠানিক এবং অনানুষ্ঠানিক প্রতিষ্ঠান, আইন এবং প্রথাগত প্রথা সংক্রান্ত উদ্যোগগুলি।
- 5 উপকূলীয় ও সামুদ্রিক কমন্স:** উপকূলীয় সম্প্রদায় ও সামুদ্রিক জীববৈচিত্র্যকে সহায়তা করতে উপকূলীয় কমন্সের সুরক্ষা এবং ব্যবস্থাপনা উদ্যোগ।
- 6 কমন্স এবং ক্লাইমেট অ্যাকশন:** কমন্সের টেকসই ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে গ্রিনহাউস গ্যাস নির্গমন কমানো এবং সামগ্রিক পরিবেশগত টেকসইতা প্রচার করার উদ্যোগ।
- 7 শহুরে কমন্স:** শহরের কমন্স যেমন পার্ক, লেক ইত্যাদি পুনরুদ্ধার, পরিচালনা এবং পরিচালনা করার প্রচেষ্টা তুলে ধরা।

8 কমন্স- এগ্রিকালচার-পশু-কৃষি সংযোগ: জীবিকা, পুষ্টি এবং পরিবেশগত স্বাস্থ্যের উন্নতির জন্য কমন্স, গবাদি পশু এবং কৃষি ব্যবস্থার মধ্যে আন্তঃসংযোগের ব্যবহার।

9 খাদ্য নিরাপত্তা, জীবিকা ও কল্যাণের জন্য কমন্স: কমন্সের অবদান, যেমন ফল, শাকসবজি, কন্দ, বীজ, ঔষধি গাছ, মাছ, মাংস, ঘাস এবং অন্যান্য ক্ষুদ্র বনজ দ্রব্যের মাধ্যমে খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ, জীবনযাত্রার চাহিদা পূরণ এবং সামগ্রিক কল্যাণ বৃদ্ধি।

10 কমন্স এবং লিঙ্গ: মহিলাদের এবং পুরুষদের জন্য সমানভাবে কমন্স পরিচালনার জন্য স্থান, তথ্য এবং সম্পদের অ্যাক্সেসযোগ্যতা বাড়ানোর উদ্যোগ, যার মধ্যে লিঙ্গের বাইনারি ধারণার বাইরে দৃষ্টি অন্তর্ভুক্ত।

11 কমন্স এবং সংস্কৃতি: একটি সম্প্রদায়ের সংস্কৃতি, যেমন বনের উপাসনা এবং ফসলের জন্য প্রথাগত ব্যবস্থা, স্থানীয় জ্ঞান দিয়ে সম্পদ রক্ষা করা, ঔষধি গাছের ব্যবহার ইত্যাদি প্রতিফলিত করা।

12 কমন্স পরিচালনার সংগ্রাম: কমন্স ব্যবস্থাপনায় বিভিন্ন অংশীদারদের একত্রিত করার সংগ্রাম এবং চ্যালেঞ্জগুলি যেমন অসম অ্যাক্সেসিবিলিটি, যথাযথ শাসনের অভাব এবং অন্যান্য হুমকির অভিজ্ঞতা।

আমরা কমন্সের চারপাশে অন্যান্য অ্যাবস্ট্রাক্ট জমা দেওয়া স্বাগত জানাই, যার মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধির প্রচারণা, অ্যাকশন পরিচালনা বা অনুশীলন পুনরুজ্জীবিত করার প্রচেষ্টা এবং কমন্স পরিচালনার জন্য ফেডারেশন, ল্যান্ডস্কেপ ফোরামের অভিজ্ঞতা অন্তর্ভুক্ত।

জমা দেওয়ার শেষ তারিখ:

12th নভেম্বর 2024

5:00 PM IST



বিমূর্ত জমা
দিতে
এখানে
ক্লিক করুন

(গ্রামীণ পর্যায়ের এনজিও/একাডেমিশিয়ান/সরকারি
প্রতিনিধি সম্মেলনের জন্য সম্প্রদায়ের সদস্যদের নিবন্ধনে
সহায়তা করতে পারেন।)

নির্বাচিত এন্ট্রিগুলির জন্য, নিশ্চিতকরণ মেলগুলি 15 নভেম্বর
2024 এর মধ্যে পাঠানো হবে।

অ্যাবস্ট্রাক্ট গুলি একত্রিত করে একটি সংকলন হিসেবে প্রকাশ করা
হবে এবং বিভিন্ন প্রিন্ট ও অনলাইন মিডিয়ার মাধ্যমে প্রচার করা হবে।

প্রশ্ন থাকলে, যোগাযোগ করুন:

খঞ্জন (+91 98335 88475)

দ্রিজা (+91 84878 87884)

community.conference@fes.org.in



On behalf of the Coalition of Partners, as part of the Promise of Commons initiative